                                        ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Морально-духовне становлення дітей, їх підготовка до активної, творчої, соціально значущої, сповненої особистісного смислу життєдіяльності є найважливішою складовою розвитку суспільства та держави. Державна політика в галузі виховання визначається принципами гуманістичної педагогіки, сформульованими в Законах України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про дошкільну освіту», «Про професійно-технічну освіту», «Про вищу освіту», Національній доктрині розвитку освіти, Конвенції ООН про права дитини. Закладена в них методологія виховання надає пріоритет розвиненій особистості, її життєвому й професійному самовизначенню, самореалізації, життєтворчості у відповідності з національними цінностями та в контексті ідеї інтеграції України до європростору.

Важливою і дієвою науковою основою реалізації політики у сфері освіти є розроблення й прийняття Основних орієнтирів виховання учнів 1 – 12 класів загальноосвітніх навчальних закладів України.

Згідно з цією програмою, виховання – це процес залучення особистості до засвоєння вироблених людством цінностей, створення сприятливих умов для реалізації нею свого природного потенціалу та творчого ставлення до життя, спрямований на утвердження суспільно значущих норм і правил поведінки особистості. Цей процес передбачає послідовну зміну мети, завдань, змісту, методів, форм, умов, необхідних для розвитку особистості й досягнення визначених позитивних результатів.
Духовному світові особистості, що формується, надавав великого значення В.О.Сухомлинський. Він розглядав цей процес в тісному зв’язку  з розумовим та морально-естетичним розвитком. Видатний педагог писав: "Сфера духовного життя людини – це розвиток, формування і задоволення її моральності, інтелектуальних і естетичних запитів та інтересів у процесі активної діяльності. Джерелом духовного світу людини є матеріальний світ, об’єктивна дійсність і особливо такі важливі її сфери, як громадське життя, соціальний і моральний досвід".  

Проте, говорячи сьогодні про наше суспільство,  слід зазначити, що воно переживає моральну кризу, спричинену передусім втратою християнських цінностей, орієнтацією на індивідуалізм, прагматизм і споживацьке ставлення до життя. Характерною ознакою сьогодення є не лише швидкий розвиток науки й техніки, комп’ютеризація та впровадження нанотехнологій. У наш час зростає кількість освічених людей, але разом з тим зростає й незаконослухняність, безкультур’я, бездуховність. Це свідчить про моральне виродження суспільства, про духовний занепад. Чимало дітей сьогодні зростають циніками, нігілістами, пасивними споживачами суспільних благ, глухими до чужої біди, не здатними до самостійної життєтворчості. Це все ознаки внутрішньої порожнечі, яку сучасна школа в змозі й зобов’язана заповнити.
Духовний вакуум охопив систему освіти і виховання. Втрачено основи християнського світогляду, у змісті освіти спостерігається світоглядний хаос, орієнтація на бездуховний інтелектуалізм. Все це негативно позначається на духовному і фізичному здоров’ї особистості. Дитина втрачає впевненість у власному майбутньому і майбутньому своєї країни.
            Отже, постає нагальна потреба в розробленні і впровадженні нової виховної програми, яка, враховуючи глибинні психологічні закономірності емоційно-почуттєвого розвитку дитини, буде сприяти вихованню високих моральних якостей та духовному піднесенню особистості. Адже в умовах школи духовність – це той змістовний і емоційно-виховний простір, що розкриває перед кожною дитиною красу внутрішнього світу людини, чарівність природи, збагачує її знаннями та надбаннями наших предків, талантом і волею, високою духовною мудрістю людської праці. Нині така освітня ідея повинна стати домінантною, бо вона проголошує людину і її життя найвищою цінністю суспільства і пропонує шляхи і принципи морального виховання особистості, здатної до духовного розвитку і вдосконалення, до творчої зміни дійсності. Ця ідея сповідує ціннісне ставлення до людей, що виявляється у моральній активності особистості, прояві чуйності, чесності, правдивості, працелюбності, справедливості, гідності, милосердя, толерантності, совісті, доброзичливості, добросовісності, здатності прощати і просити пробачення, протистояти проявам несправедливості та жорстокості. Ця ідея також утверджує думку про те, що запорукою фізичного здоров’я людини є передовсім здоров’я духовне.

            Зважаючи на це і згідно з Основними орієнтирами виховання учнів 1 – 12 класів загальноосвітніх навчальних закладів України було розроблено програму «Криниці духовності», яка сприятиме набуттю знань про моральні принципи, норми та правила суспільної поведінки, вихованню моральних почуттів і потреб, формуванню моральних ідеалів, переконань, стійких навичок і звичок моральної поведінки. Програма розрахована на учнів 5-7 класів, містить мету, зміст, завдання, принципи, методи та форми виховної роботи.

Мета виховання: сприяти становленню гармонійно розвиненої, високоосвіченої, високоморальної, соціально активної й національно свідомої особистості, наділеної глибокою громадянською відповідальністю, високими духовними якостями, родинними й патріотичними почуттями, зі сформованою системою загальнолюдських цінностей, здатної до саморозвитку й самовдосконалення.

Виховні завдання:

 - забезпечення умов для всебічного гармонійного розвитку дитини;
 - виховання високих моральних якостей, духовного багатства;

 - формування мотивів і потреб моральної поведінки;

 - протидія аморальним явищам;
 - формування гуманістичного світогляду;

 - усвідомлення єдності людського роду і себе як його неповторної частини;

 - виховання поваги до людського життя;

 - розуміння духовної відповідальність перед своїми предками й нащадками;

 - формування громадянських почуттів, активної життєвої позиції.
Принципи виховання. Зміст виховної програми реалізується через принципи:

 - принцип національної свідомості: любов до рідної землі, свого народу, шанобливе ставлення до його культури;

 -  принцип гуманізації виховного процесу: дитина – найвища цінність; врахування вікових та індивідуальних особливостей; не прискорення розвитку дитини, спонукання до самостійності;

 -  принцип відповідності: орієнтація педагогічного процесу на реальні виховні можливості класного колективу, урахування його найрізноманітніших чинників;
 - принцип особистісної орієнтації: розвиток світогляду, самосвідомості, культури потреб, відповідальної поведінки;
 -  принцип превентивності: профілактика негативних проявів поведінки дітей, вироблення імунітету до аморальних впливів соціального середовища, протидія проявам бездуховності;

-  акмеологічний принцип: орієнтація виховного процесу на найвищі морально-духовні досягнення й потенційні можливості вихованців; міцне й органічне засвоєння загальнолюдських цінностей;

 - принцип життєвої смислотворчої самодіяльності: духовне проектування свого життя, моральність прийнятих рішень і відповідальність за них, адекватне й принципове реагування на прояви аморальності в суспільстві;
 -  принцип єдності освіти й виховання.
Методи виховної діяльності

 - методи формування свідомості:
розповідь, лекція,
 етична бесіда, диспут, навіювання, приклад, дискусія;

 - методи формування досвіду поведінки:
вправи,  доручення, громадська думка, виховна ситуація, педагогічна вимога, привчання;

 - методи стимулювання і корекції поведінки:
змагання, заохочення, покарання, залучення до діяльності.
Форми виховної роботи: використання біографій, життєвого досвіду великих людей; листи до близьких, присвяти; творчі проекти власного духовного розвитку; акції милосердя; тематичні фотовиставки; інсценізації; зустрічі з цікавими людьми; портрет класу «Наше моральне обличчя»; проект «Учень року»; усні журнали; святкові концерти; етичні бесіди, дискусії на морально-етичні теми та інші.
Результативність  виховної роботи виявляється через:
 - ставлення дитини до суспільства, людей, праці, активна життєва позиція;

 - спрямованість особистості учня, її потреби, мотиви, інтереси, ідеали;

 - рівень свідомості і відповідальності;

 - рівень моральної поведінки;

 - рівень культури, форми й засоби культурного самовияву і самоутвердження;

 - конструктивність або деструктивність поведінкових виявів учня;

 - самовідчуття дитини (соціальне, етичне тощо).
Зміст виховної роботи
Виховна робота серед учнів певних вікових груп планується за такими розділами:
5 клас: І. «Ставлення до батьків та рідних».
            ІІ. «Обов’язок перед людьми та суспільством».

           ІІІ. «Розуміння життя, добра і зла в ньому».

6 клас: І. «Виховання високих моральних якостей і норм поведінки».
            ІІ. «Любов до знань, школи й учителя».

7 клас: І. «Дружба, любов, сім’я».
            ІІ. «Розуміння краси природи, навколишнього світу».

Програма містить вимоги до виховних умінь і навичок учнів.
5 КЛАС
Діти цієї вікової категорії починають розуміти, що вони являють собою певну індивідуальність, яка, безумовно, зазнає соціальних впливів. Вони знають, що повинні навчатися і в процесі навчання змінювати себе. Водночас вони розуміють, що відрізняються від інших і переживають свою індивідуальність, прагнучи утвердити себе серед дорослих і ровесників. Самодіяльність дитини інтенсивно розвивається, наповнюючись новими ціннісними орієнтаціями.
У цей період триває насичення мотивів поведінки й діяльності новим соціальним змістом. Особливого значення набувають навчальні мотиви й мотиви встановлення стосунків із дорослими та однолітками. Навчальна діяльність з усіма її складовими стає домінантною. Це знаходить вираження у стосунках з дорослими та ровесниками.
У дітей розвивається потреба щодо визнання їх дорослими. Вони несуть в собі весь комплекс почуттів, уже сформованих в  очікуванні на визнання. Вони мають совість, і дорослі можуть апелювати до неї, коли діти скоюють негативний вчинок. Діти знають, що означає: повинні, зобов’язані. У них пробуджуються почуття гордості чи сорому залежно від учинку. Вони можуть пишатися не лише вчинком, який схвалив дорослий, а й своїми позитивними рисами, які вони добре усвідомлюють. Вони соромляться не лише поміченої дорослими негативної дії, а й таких своїх виявів, які самостійно оцінюють як негідні.

Прагнення самоутвердитися стимулює дітей до нормативної поведінки, до того, щоб дорослі підтвердили їхню гідність. Вони опановують своєю поведінкою. Це пов’язано з тим, що вони точніше осягають норми поведінки, вироблені суспільством. Такі норми визначають поведінку людини та характер її взаємин з іншими людьми. Діти розуміють, що можна говорити навколишнім і чого не можна, які дії вдома, у громадських місцях, у стосунках з товаришами є дозволеними й недозволеними. Відбувається пізнання таких норм поведінки, які перетворюються частково на внутрішні вимоги до себе.
У дітей цього віку розвиваються вищі почуття – естетичні, соціальні. Особливу роль відіграє формування моральних почуттів: товариськості, відповідальності, співчуття до горя інших людей, занепокоєння через несправедливість. Ці моральні почуття характеризуються тим, що діти не завжди чітко усвідомлюють моральні принципи, за якими слід діяти, проте водночас їх безпосереднє переживання підказує їм, що добре, а що погано.
У цьому віці діти потребують переважно сімейного оточення. У цей період зв’язок з батьками, їхня підтримка і допомога дуже важливі для виховання гармонійної особистості. Тому саме в цей час важливо учити їх  реалізовувати власне почуття  дорослості через виховання поваги до батьків, до оточуючих, до суспільства, до людини і людського життя.
ТЕМАТИКА ВИХОВНИХ ГОДИН
(  35 годин на рік, 1 година на тиждень)

І. Ставлення до батьків та рідних (10 год).
Основні поняття:
батьки, бабусі й дідусі, повага, шана, повага, любов, турбота,честь родини, щастя батьків, піклування, пам’ять, спілкування зі старшими.
1.Повага, шанобливе ставлення до старших – закон нашого життя.

Зміст: поважати старших треба тому, що вони мудріші, духовно багатші від тебе. У кожну хвилину свого спілкування зі старшими вмій учитися у них. Не будь самовпевненим, не думай, що тобі все під силу лише тому, що ти молодий і сповнений сил. Є речі, які під силу тільки старості, бо в ній – мудрість багатьох поколінь. Воля і слово старших – закон для всіх нас.
Форма: бесіда, анкетування.
2.Любов до батьків, турбота про них.
Зміст: кожен твій крок, вчинок відгукується в батьківському серці радістю чи болем, щастям чи стражданням. Знай, що обов’язок дітей – віддячувати батькам за турботу, безмежну любов і відданість. Цей борг не можна виміряти нічим.
Форма: бесіда за притчами В. Сухомлинського.
3.Батько і мати – найдорожчі, найрідніші люди.

Зміст: батько і мати дають тобі життя і живуть для твого щастя. Бережи їхнє здоров’я і спокій. Не завдавай їм болю, прикрощів, страждань. Поважай працю батьків.

Форма: бесіда, фотовиставка «Моя родина».
4.Честь родини – твоя поведінка та вчинки.

Зміст: дорожи честю своєї родини. Знай, що твоя родина – це не тільки батько і мати. Це і ти, дитино. Це твоя поведінка і твої вчинки. Не ганьби свою родину поганою поведінкою та негідними вчинками.
Форма: бесіда, презентація «Світ захоплень моєї родини».
5.Культ матері в духовному житті дитини. Діти – творці материнського щастя.

Зміст: мати творить твою неповторну людську особистість. В тобі все від матері: биття серця, радість буття, висока мрія про ідеал, шляхетне прагнення творити, щастя людської вірності, віра у власні сили, бажання долати життєві труднощі.
Форма: творчий проект «Портрет моєї мами».
6.Що значить бути хорошою дочкою й хорошим сином для батьків?

Зміст: бути хорошим сином і хорошою дочкою для батьків, це значить приносити в дім тільки спокій і злагоду, радість і щастя. Не приносити тривоги, образ, ганьби своїй родині.
Форма: дискусія на морально-етичну тему.
7.Здоров’я батька й матері треба берегти.
Зміст: бережи здоров’я батьків. Пам’ятай, що ранню старість і хвороби твоєму батькові й матері приносять не стільки праця і втома, скільки тривога, хвилювання, образи, невдячність, байдужість.
Форма: бесіда за притчею В. Сухомлинського про жайворонків.
8.Піклування про бабусь і дідусів – твій святий обов’язок.
Зміст: старість не може бути щастям. Вона може бути лише спокоєм чи бідою. Спокоєм вона стає тоді, коли її поважають. Бідою її роблять забуття і самотність. Не перетворюй старість своїх дідуся й бабусі на біду.

Форма: присвята, відкритий лист бабусі й дідусеві.
9.Пам’ять поколінь – жива історія народу.

Зміст: для становлення моральності дітей велике значення має духовний зв’язок молодшого і найстаршого поколінь. Добро, яке дарують нам наші предки, повинно на все життя лишатися в пам’яті як святиня.
Форма: створення генеалогічного дерева роду; День відкритих дверей для бабусь і дідусів.
10.Чого не можна дозволяти собі у спілкуванні зі старшими.
Зміст: не можна байдикувати, коли всі працюють; не можна сміятися над старістю; не можна прирікатися зі старшими; не можна виказувати невдоволення тим, що у тебе немає того, що є у інших; не можна лишати близьких людей самотніми.
Форма: колективна творча справа – розроблення пам’ятки «Норми поведінки».
ІІ. Обов’язок перед людьми та суспільством (11 год).
Основні поняття:

обов’язки, духовна культура, велич духу, ввічливість, вдячність, сутність людини, сутність стосунків, почуття провини, докори сумління, скромність.
1.Людина не може жити одна. Найвище щастя – спілкування з іншими людьми.
Зміст: ви щодня зустрічаєтесь у школі. Ви дивитесь одне одному в очі, звіряєте свої таємниці, сперечаєтесь, радієте, засмучуєтесь,переживаєте свої великі й маленькі кривди. Це і є людськими взаєминами.
Форма: складання анкети «Правила спілкування».
2.Сутність нашого життя - в наших обов’язках.
Зміст: вся суть нашого життя полягає в тому, що всі ми маємо обов’язки. Інакше жити було б неможливо. Життя перетворилося б в хаос, якби не було б людського обов’язку. Усвідомлення і виконання обов’язку перед людьми – це твоя істинна свобода.

Форма: дискусія на морально-етичну тему «Як я розумію свій обов’язок».
3.Дитяча велич духу – та сходинка, коли дитина починає розуміти свій обов’язок.
Зміст: кожна людина повинна досягти тієї вершини, коли вона, долаючи труднощі й перешкоди на своєму шляху, виявляє велич духу. Якщо робити в житті тільки те, що хочеться, то бажання стануть убогими, а саме життя – порожнім і нудним.
Форма: етична бесіда.
4.Любов до людей – твоя моральна серцевина.

Зміст: люби людей. Умій розрізнити в людині світле й темне, умій бачити в ній зерно добра і честі. Те, що ми називаємо повагою до людини, – це віра в її добрий початок.
Форма: бесіда за притчею В. Сухомлинського про маленьку горбунку.
5.Найвища духовна культура – культура людських стосунків.

Зміст: опановуй головне в духовній культурі – культуру людських стосунків. Уміння відчувати, уміння по-доброму бачити навколишніх людей – результат величезної внутрішньої духовної роботи.
Форма: складання словничка культурної грамотності.
6.У ввічливості виражається наша людська сутність.

Зміст: у ввічливості – сама сутність доторкання душі до душі, наше ставлення до зробленого для нас добра. Справа не стільки в тому, щоб уміти вживати слова ввічливості, скільки в сердечній чуйності, вмінні відповідати на добро.

Форма: бесіда за оповіданнями В Сухомлинського.
7.Вдячність – ознака високої етичної культури.

Зміст: відкриваючи дітям очі на світ, ми допомагаємо їм зрозуміти, що їхнє щастя та благополуччя твориться працею багатьох людей. Піклування і турботу інших  потрібно відчувати й розуміти, а свою вдячність виражати словами та вчинками.
Форма: відкритий мікрофон «Кому я хочу подякувати».

8.Уміння берегти і оберігати людину як найвищу цінність.

Зміст: енергія людської душі не невичерпна, кожна людина має свою межу, кожне серце має свій запас вогню. Умій жаліти, пробачати, берегти людину. Поважай в ній неповторність, незалежність, людську гідність. Не будь безжалісним.

Форма: розповідь учителя.
9.Почуття провини, докори сумління – твоє моральне багатство.

Зміст: великим людським скарбом є вміння відчувати свою провину. Припустившись помилки, виявивши необачність, ми відчуваємо докори сумління і просимо пробачення. Цим ми розраховуємо на повагу до  себе, на добру волю інших, поблажливість.
Форма: етична бесіда.
10.Уміння бути скромним.
Зміст: людські чесноти найкраще виблискують в оправі скромності. Скромна людина не підкреслює свої позитивні якості та не вихваляється досягненнями. Умій бути скромним, оберігай себе від нахабства, настирливості.
Форма: дискусія на морально-етичну тему «Чи модно бути скромним?»

11.Уміння озирнутися, побачити наслідки своїх вчинків.

Зміст: моральне невігластво починається з невміння озирнутися. Маленьку людину треба вчити бачити наслідки кожного свого вчинку. Для цього треба вчити її дивитися на себе збоку очима совісті.

Форма: план індивідуального духовного розвитку.
ІІІ. Розуміння життя, добра і зла в ньому (14 год).
Основні поняття:

щастя, горе, добро, зло, матеріальні блага, інтелектуальне життя, випробування, витримка, міщанство, розсудливість, делікатність, співчуття, тактовність, щиросердість, гармонія, мужність, безсмертя, пам’ять, скорбота.
1.Це велике щастя – жити на Землі.
Зміст: бачити щастя в тому, що ти йдеш по землі, що твоє лице освітлює сонце, а очі заливає піт, що ввечері ти з насолодою розпрямляєш спину після важкої праці, що бачиш на своїх руках мозолі, а на вечірньому небі - першу зірку – це  означає вміти дорожити радістю буття.
Форма: гра-естафета «Продовж речення: Я щасливий, тому що…»
2.Горе, страждання, біль теж присутні в нашому житті.
Зміст: окрім щастя, в людському житті є і горе, страждання, зневіра, біль душі. Щастя, як сонце, однаково світить усім, нещастя у кожного своє, глибоко неповторне. Велике людське нещастя – стати дріб’язковою, боягузливою, безликою істотою.

Форма: розповідь учителя, бесіда за оповіданнями В. Сухомлинського.
3.Пізнання трудової ціни матеріальних благ.
Зміст: людина змалку повинна знати трудову ціну матеріальних благ. Якщо з цього почнеться пізнання світу, то у дитини сформується правильне ставлення до людей, праці, матеріальних і духовних цінностей. Це зрозуміє лише той, хто виховується в праці.

Форма: круглий стіл: зуcтріч з батьками різних професій.
4.Прагнення творити добро.

Зміст: свідоме прагнення до добра повинно уже в дитячому віці приносити відчуття задоволення. Саме в цьому віці дітям необхідні і розповіді про добро, і заклик до добра, і добро як щоденна життєва практика.

Форма: акція «Хай серце не втрачає доброти».
5.Уміння дивуватися – дивитися на світ широко розплющеними очима.

Зміст: уміння дивитися на світ широко розплющеними очима необхідне для того, щоб не бути байдужими, щоб відрізняти добро від зла, щоб обурюватися несправедливістю.
Форма: бесіда за притчами В. Сухомлинського.
6.Яким ти входиш в духовний світ інших людей?

Зміст: з того часу, як ти робиш свій перший крок, до тебе виробляється певне ставлення з боку інших людей. Вони оцінюють твої вчинки, твою поведінку, твоє моральне обличчя. Умій бачити й відчувати, яким ти входиш в духовний світ інших людей.
Форма: інтерв’ю «Що ми думаємо один про одного?»

7.Багате інтелектуальне життя – запорука гармонії думок і почуттів.
Зміст: думки входять у нашу душу через ворота почуттів. Одначе, в ці ворота нічого не ввійде, якщо людина не живе багатим інтелектуальним життям. Почуття необхідно постійно підживлювати думками, ідеями, які не дають душі здрібніти.
Форма: творчий звіт «Як я розвиваю свій інтелект?»

8.Найважча мужність – мужність повсякденного життя, мужність буднів.
Зміст: мужність буднів – це мужність того буття, коли щодня сумлінно й відповідально виконуєш свій обов’язок перед людьми й суспільством, щодня твориш добро, щодня удосконалюєшся.
Форма: анкетування «Твої щоденні обов’язки».
9.Засудження негативних вчинків – справедливість, яка утримує від морального падіння.

Зміст: нетерпимість до зла виражається в засудженні негативних вчинків, у покаранні. Це справедливість, яка примушує замислитись: що поганого я зробив іншим? Це учить не повторювати помилок, жити чесно.
Форма: дискусія малих груп «Чи потрібно карати за негативні вчинки?»
10.Уміння бачити і відчувати зло, боротися проти нього, не проходити повз.

Зміст: умій щодня боротися проти зла, не звикати до нього, не проходити повз, повставати проти аморальності, несправедливості, жити за покликом серця і совісті.

Форма: бесіда за притчами В. Сухомлинського.
11.Людина помирає – людство безсмертне.

Зміст: людина смертна, але безсмертний народ. Його безсмертя – в наступності поколінь. Мудрість віків зберігається в книжках і нашій історії, а багатства народної душі зберігаються в пам’яті, серцях, у вчинках старших поколінь – твоїх батьків і дідів. Тим, чим ти став, ти зобов’язаний їм.
Форма: розповідь «Пам’ять моєї родини».
12.Бережи й шануй пам’ять про загиблих, померлих.
Зміст: у кого в душі нема минулого, у того не може бути майбутнього. Під кожною могилою – історія людського життя, історія світу. Пам’ятай про тих, хто загинув, захищаючи твоє життя. Могила близької людини – дзеркало твоєї душі. Забута могила – твоя байдужість і бездушність.

Форма: акція «Пам’ять наших сердець». Покладання квітів до пам’ятників.
13.Втрата близьких – втрата частинки себе самого. Велика мудрість благородної людської скорботи.
Зміст: якщо у тебе померли бабуся чи дідусь – знай, це померла частинка тебе самого, це невтішне горе, невимовна втрата. Дотримуйся трауру. Вічно бережи в серці пам’ять про них.
Форма: бесіда за притчею В. Сухомлинського про чужу могилу.
14. Підсумкова виховна година.
Зміст: повторити та узагальнити матеріал, вивчений протягом року.

Форма: анкетування, бесіда, твір-роздум за темою на вибір.
Основні вимоги до виховних умінь і навичок учнів:

учні повинні шанобливо ставитися до батьків та старших людей; отримувати радість від спілкування з іншими; розуміти свій обов’язок перед суспільством і батьками; бути вдячними батькам за турботу; відчувати провину за негативні вчинки; розуміти, що вони користуються благами, створеними іншими людьми; прагнути творити добро; протистояти злу та боротися проти нього; берегти і шанувати пам’ять про загиблих; берегти честь родини та родинні цінності.
6 КЛАС
Особливістю особистісного розвитку на цьому віковому рубежі є те, що на перше місце виходять стосунки з ровесниками та соціально значуща діяльність. Сучасний підліток по-справжньому вирішує проблему вибору шляху самореалізації – продуктивно-творчого чи споживацького. Це визначає такі риси особистості, як схильність до утриманства чи працелюбність, потяг до здирництва чи до соціальної творчості, увага до окремих наслідків своєї діяльності чи нездатність їх передбачити. Завдання вихователя на цьому етапі – це переконати дітей, що тільки особистість та особистісні стосунки становлять сферу вищих цінностей соціуму. Досягти цього можна тільки одним шляхом: через залучення особистості до спільної, добровільно нею прийнятої діяльності.
У цьому віці відбувається осягнення внутрішнього світу й виникнення життєвого плану як певної системи пристосування, що вперше усвідомлюється підлітком. Створюються передумови становлення уявлень про сенс життя. Набуття життєвого досвіду й розвиток процесів рефлексії сприяє формуванню потреби у співвіднесенні понять минуле, теперішнє, майбутнє, у постановці та вирішенні завдань на розмежування понять життя і сенс життя, розуміння сенсу життя і усвідомлення свого життя. Реалізація цієї потреби залежить від конкретних обставин і відбувається нерівномірно.
Визначальним станом дітей цього віку є їхня внутрішня готовність до прийняття дорослих норм життєдіяльності. При цьому головне для них – визнання дорослих, визнання їхньої дорослості. Звідси – необхідність організації суспільно схвальної діяльності, важливої для утвердження певної громадянської позиції учнів, і для реального визнання їх дорослими. Це багатопланова просоціальна діяльність, унаслідок якої відбувається розширення соціального простору школярів, формується відповідальність за загальнолюдські справи і самого себе як господаря власної долі. Саме цю психологічну особливість варто використовувати для формування у них високих моральних якостей і вміння доводити власну значущість гідною поведінкою, шанобливим ставленням до школи, знань, учителя.
ТЕМАТИКА ВИХОВНИХ ГОДИН

( 35 година на рік, 1 година на тиждень)

І. Виховання високих моральних якостей і норм поведінки ( 25 год).
Основні поняття:

сила духу, високі ідеї, совість, вимогливість, байдужість, невігластво й хамство, похвала й осуд, щедрість і безкорисність, справедливість, працьовитість, старанність, наполегливість, наміри, вчинки, сила слова, гідність, шляхетність, самовиховання.
1.Що означає бути духовно сильним.
Зміст: сила людського духу безмежна. Нема таких труднощів, які  людина не могла б здолати – не мовчки перетерпіти, перестраждати, а саме здолати, стати переможцем. Навіть коли вичерпуються фізичні сила, людину тримають сили духовні і вона продовжує жити.

Форма: етична бесіда.
2.Колектив – наймогутніший чинник самовиховання особистості.

Зміст: духовні сили особистості дитини яскраво виражаються в колективі. Колектив спонукає до самовиховання. Але колективна оцінка духовних сил стає можливою лише тоді, коли й колектив самовдосконалюється, самовиховується, долає труднощі.
Форма: творчий проект «Портрет мого класу».
3.Життя колективу – життя високих ідей.

Зміст: що таке життя високих ідей? Це спільне творення прекрасного, піднесеного, шляхетного, це усвідомлення кожним членом колективу краси цього творення. Колектив завжди повинен протистояти аморальним вчинкам, щоб добро, закладене в кожному дитячому серці, одразу виступало супроти зла.
Форма: колективне планування спільної творчої справи.
4.Совість – найсуворіший суддя людських вчинків.

Зміст: чини так, як належить, не тому, що хтось побачить твої гарні вчинки і похвалить тебе, а за велінням совісті. Бути чесним наодинці з собою, набагато важче, ніж перед іншими. Звітуй про свої вчинки перед власною совістю.
Форма: роздум «Що означає мати чисту совість?»
5.Строгість і вимогливість до себе, нетерпимість до лінощів.
Зміст: бути строгим і вимогливим до себе – це означає учитися керувати своїми вчинками, вміти давати собі накази і виконувати їх; уміти відмовляти собі в чомусь.
Форма: моделювання ситуацій.
6.Уміння розуміти і відчувати складний духовний світ людини.

Зміст: умій бачити поруч із собою людину, розуміти її внутрішній світ і мотиви поведінки, відчувати її радість і горе. Думай про те, як твої вчинки відобразяться на інших, чи не завдадуть вони болю, переживань людям, які тебе оточують.
Форма: етична бесіда за оповіданнями В. Сухомлинського.
7.Байдужість – душевна  сліпота.

Зміст: умій підтримати людину в горі. Пам’ятай, що й ти можеш опинитися в скруті. Не будь байдужим. Байдужість – сліпота душі.

Форма: акція «Не будь байдужим!», суспільна справа.
8.Непримиримість до невігластва й хамства.
Зміст: в етиці існує поняття хамства. Це людська вада. Хам не розуміє душевного стану іншої людини, він топчеться брудними чобітьми там, де треба затамувати подих. Виховуй у собі непримиримість до хамства.
Форма: етична бесіда за притчами В. Сухомлинського.
9.Ставлення до тебе інших людей.
Зміст: учись розуміти ставлення інших людей до тебе. Ти не просто комусь подобаєшся чи не подобаєшся. Схвалення чи осуд існують в суспільстві для того, щоб ти навчився керувати своїми вчинками, обмежувати свої бажання.
Форма: гра «Відкрий таємницю: що про мене думають однокласники».
10.Уміння правильно реагувати на похвалу й осуд.

Зміст: часто буває, що вдома тебе тільки хвалять, а в школі тобою не задоволені. Зумій знайти причини цього дисонансу. Пам’ятай, що надмірне захвалювання лише шкодить тобі, послаблюючи твої духовні сили.

Форма: відкритий мікрофон «Коли мене хвалять, я … Коли мене сварять, я …»
11.Уміння правильно бачити добро і зло – основа справедливості.

Зміст: людський діапазон ставлення до зла надзвичайно широкий: від тяжкого мовчазного зітхання матері до багаторічного ув’язнення. Розвивай у собі чутливість совісті. Пам’ятай: добрій людині буває соромно навіть перед собакою.

Форма: дискусія «Чи потрібні людині докори сумління?»
12.Соромся бути легковажним і безвідповідальним.

Зміст: учись керувати своїми діями, вчинками, намірами. Моральною особистістю ти станеш тільки тоді, коли научишся бути відповідальним і відданим, не перекладати на чужі плечі відповідальність за свої вчинки.
Форма: роздум «Бути відповідальним означає…»
13.Будь щедрим і безкорисним.
Зміст: речі існують для того, щоб служити людині, а не перетворювати її на раба. Не будь жадібним, не перетворюйся на егоїста. Найбільше багатство – це знання, здібності, талант, творчість, дружба, кохання. Навчитися володіти цими багатствами – ось секрет істинної щедрості.
Форма: акція «Вони потребують нашої допомоги», суспільна справа.
14.Скромність – дисципліна людських вчинків, бажань, думок, почуттів, волі й характеру.

Зміст: будь скромним. Не припускайся думки про те, що ти наділений якимись винятковими якостями і маєш особливі права та пільги. Перед суспільною дисципліною всі рівні. Те, що вимагають від інших, вимагають і від тебе.

Форма: розповідь учителя, анкетування.
15.Умій правильно оцінювати свої позитивні й негативні риси.

Зміст: скільки б тебе не хвалили, знай, що тобі ще дуже далеко до досконалості. Похвала – заклик до самовиховання. Якщо тебе хвалять, думай про те, як стати кращим.
Форма: презентація «Хочу стати кращим».
 16. Працьовитість, старанність, наполегливість.
Зміст: ці якості тобі особливо потрібні в навчанні. Скромність – рідна сестра наполегливості й працьовитості. Скромність учня починається з того, наскільки відповідають його уявлення про свої інтелектуальні можливості докладеним зусиллям. 
  Форма: тематична фотовиставка «Мої трудові будні».
17.Твоє життя складається з учинків. Умій керувати своїми вчинками, намірами, поведінкою.

Зміст: у вчинках виражається моральна сутність людини. У твоєму ставленні до інших немає нічого випадкового. Вчинок завжди визначається діяльністю моральної свідомості людини.
Форма: моделювання ситуацій.
18.Твої вчинки виражаються і в слові. Сила людського слова.
Зміст: людські вчинки виражаються в діяльності, в слові, навіть в погляді. Сила людського слова надзвичайна: словом можна вбити й оживити, поранити й вилікувати, посіяти сум’яття й надихнути. 
Форма: етична бесіда за притчами В. Сухомлинського.
19.Єдність слова і діла.

Зміст: учись тримати дане тобою слово, учись виконувати обіцянки. Ти здобудеш повагу людей тільки тоді, коли твої слова не будуть розходитися з твоїми справами.
Форма: складання пам’ятки «Щоб слово не розходилося з ділом». 
20.Найбільша перемога – перемога над самим собою.
Зміст: з дитинства намагайся керувати собою. Наказуй собі робити те, що треба. Ця гармонія – основа твоєї дисциплінованості. Ти станеш справжньою людиною лише тоді, коли зрозумієш, що таке важко.
Форма: етична бесіда.
21.Не йди легким шляхом. Іди найважчим, долай перешкоди.

Зміст: долання перешкод підносить людину. Той, хто долає найважчі перешкоди, зовсім по-іншому бачить світ і розуміє людей.
Форма: дискусія малих груп «Наші нездолані перешкоди. Шлях до подолання».
22.Будь терпимим до людських слабкостей і непримиримим до зла.

Зміст: терпимість – важливий елемент духовної культури. Будь терпимим до літніх людей і хворих. Не все, що ти кажеш своїм одноліткам, можна казати в  присутності інших, щоб не зробити їм боляче. Іноді варто зробити вигляд, що не помічаєш людських вад чи слабкостей. Будь толерантним.
Форма: вправа «Руйнування стіни. Продовжити висловлювання за карткою».
23.Людська гідність.
Зміст: треба з гідністю жити, з гідністю працювати, користуватися матеріальними благами, на які ти заслуговуєш. Гідність примушує піднестися над своїми почуттями й переконаннями заради інших, відмовитися від задоволення й іти на жертву.
Форма: етична бесіда за оповіданнями В. Сухомлинського.
24.Шляхетність твоєї людської особистості – в розумінні гідного й негідного.
Зміст: гідність – це мудра влада тримати себе в руках. Тільки гідне повинно стати сутністю твоєї духовної культури. Негідне нехай викликає в тобі підозру й неприйняття.
Форма: роздум «Вчинок, про який я мрію».
25.Самовиховання – найскладніша сфера духовного життя колективу й особистості.

Зміст: навіть сто вчителів будуть безсилі, якщо ти сам не навчишся примушувати себе й вимагати від себе. Учись примушувати себе працювати, бути незадоволеним власною лінню.
Форма: вправа «Перед дзеркалом. Що я хотів би в собі змінити».
ІІ. Любов до знань, школи й учителя ( 10 год).
Основні поняття:

школа, шкільна етика, учитель, учень, навчання, освіта, рівень освіти, освіченість, знання, розум, цікавість, ерудиція, схильність, обдарованість, громадянський обов’язок, книжка, читання, бібліотека.
1.Школа – духовна колиска народу. 

Зміст: від того, як вибудована школа, наскільки яскраво втілені в ній духовні цінності народу, залежить майбутнє нашої країни. Чим більше піклується народ про школу, тим краще його майбутнє. У школі живе багатовікова культура народу. Школа – джерело народної мудрості.

Форма: етична бесіда.
2.Школа – вічне вогнище краси. 

Зміст: школа зберігається в пам’яті поколінь, як краса дитинства, як краса першого погляду на світ, краса мудрості, краса пізнання, краса шляхетного вчинку.
Форма: конкурс малюнків, творів на шкільну тематику.
3.Шкільна етика.

Зміст: стосунки між учнями та вчителями. Взаємоповага, толерантність, підтримка, обмін знаннями. Формування ставлення учнів до школи як до Храму  Науки. Авторитет учителя.
Форма: творчий проект «Моя школа – найкраща!»
4.Школу не можна уявити без книжки.
Зміст: школу не можна уявити без Вічної Бібліотеки. Тільки книжка творить школу. Тільки ставлення до книжки як до вічної духовної цінності формує ставлення до школи.
Форма: акції «Живи, книго!», «Подаруй бібліотеці книгу».
5.Люби книжку, читай щодня, створюй власну бібліотеку.

Зміст: читання розкриває перед людиною розкіш інтелектуального життя. Книга перетворює здивування на допитливість. Без повсякденного читання навчання перетворюється на непосильну працю.
Форма: презентація «Бібліотека моєї родини».
6.Поважай і шануй учителя. 
Зміст: учитель віддає свою енергію, свій розум, талант, своє життя для того, щоб ти став справжньою людиною. Якщо ти хочеш принести радість своєму вчителю – будь його однодумцем, разом з ним прагни до ідеалу.
Форма: дискусія малих груп «Як це, бути педагогом».
7.Глибинна сутність учительської праці. Учитель творить людину.
Зміст: учителю потрібні роки, щоб побачити результати своєї праці. Праця вчителя – це напружена робота серця й творчість розуму. Немає в світі більш важкої роботи для серця, ніж робота вчителя.
Форма: твір «Мій учитель».
8.Твій громадянський обов’язок – сумлінне навчання.
Зміст: знання, які дає тобі школа, необхідні для твого подальшого навчання. Будь шукачем нових знань. Сумлінно виконуй свій головний обов’язок.
Форма: зустріч з випускниками, які презентують свій ВНЗ.
9.Твої знання – твоя духовна сила.
Зміст: без глибоких знань, без допитливості, без багатого інтелектуального життя не можна досягти успіху, стати особистістю, бути корисним іншим людям і своїй державі. Духовна сила знань полягає у вихованні людини з потребою постійного саморозвитку й самовдосконалення.
Форма: відкритий мікрофон «Знання – сила!»
10.Школа славиться своїми вихованцями.
Зміст: обличчя школи творять її вихованці. Кожен, хто закінчив школу, залишає в ній свій слід, пам’ять про себе. Кожен, хто навчається в школі, прославляє її своїми успіхами в навчанні, своїми добрими справами.
Форма: творчий звіт «Що я зробив для своєї школи?»
Основні вимоги до виховних умінь і навичок учнів:
виявляти високі моральні якості, дотримуватися загальноприйнятих норм поведінки; розуміти роль колективу в формуванні й вихованні особистості; бути вимогливим до себе й терпимим до інших; бути небайдужим і непримиримим до зла; старанно вчитися; поважати й шанувати школу й учителів, бути вдячним їм за науку; любити й берегти книжку як вічне джерело знань; своєю старанністю примножувати славу школи.
7 КЛАС


Головним мотиваційним чинником життєдіяльності підлітків є його самоактуалізація. Прагнення повнішого виявлення й розвитку особистісних можливостей виражається у певному ставленні до сфер само актуалізації, спрямованості особистості до творчості, самостійності, активності життєвої позиції, в ставленні до майбутнього.



Головною сферою само актуалізації вважається спілкування. Водночас у структурі спілкування сучасних школярів спостерігаються великі зміни. Якщо раніше домінантне місце посідало спілкування з друзями й однолітками, то нині значущим для підлітка є спілкування з батьками.Така тенденція дає підстави вважати, що дорослий у сім’ї отримує статус зразка соціальної поведінки.


У зв’язку з появою нових можливостей вияву особистісних якостей змінюється й ставлення підлітків до свого майбутнього. Загалом їм властива зацікавленість, небайдужість до майбутнього. Свідченням цього є те, що для підлітків все-таки більшу цінність становить суспільство, люди, які його оточують, їхні погляди й судження.



Відомо, що підлітковий вік є найчутливішим до особливостей соціальної ситуації, яка визначає той чи інший напрям становлення хлопця або дівчини. Напруження в соціальній ситуації призводить до різних відхилень в особистісному розвитку й поведінці підлітків. Особливу тривогу викликають не тільки дедалі більша відчуженість, підвищена тривожність, духовне спустошення, а й цинізм підлітків, їхня жорстокість, агресивність. Підліток потребує не просто уваги, а й розуміння, довіри дорослих. Він прагне відігравати певну соціальну роль не лише серед ровесників, а й серед старших.



Внаслідок такого становища між дорослими й підлітками зростає психологічний бар’єр, намагаючись подолати який діти часто вдаються до агресивних форм поведінки. Ці форми також провокуються різними засобами масової інформації, вуличними групами. Нерідко причиною цього стає диференціація сім’ї, яка не тільки не формує у дітей почуття захищеності, а й сприяє розвитку брутальності, демонстративної непокори. І тому дуже важливо на цьому етапі навчити дітей протистояти аморальності оточення, робити правильний моральний вибір через пошук краси та гармонії в собі та в довкіллі, через розуміння  ціни  дружби, через пошук справжнього друга, самореалізовуватися через бажання змінити світ на краще.
ТЕМАТИКА ВИХОВНИХ ГОДИН


(35 годин на рік, 1 година на тиждень)
І.Дружба, любов, сім’я (21 год).
Основні поняття:

дружба, друг, колектив, відданість, любов, прихильність, високе, ідеальне, майбутнє, зрада, кодекс поведінки, справжня жінка, справжній чоловік.
1.Поняття дружби.
Зміст: дружба потрібна не для того, щоб чимось заповнювати вільний час, а для того, щоб утверджувати в людині найкращі моральні якості. У дружбі ми віддаємо сили своєї душі іншим, й від цього стаємо кращими.
Форма: етична бесіда.
2.Дружба духовно об’єднує колектив.
Зміст: із цеглинок міцної дружби складається духовна сила колективу. Почуття обов’язку й відповідальності перед колективом пробуджують бажання бути достойним дружби, бути небайдужим до того, що думають і говорять про тебе інші.
Форма: диспут «Що об’єднує наш колектив?”
3.Без вірної дружби колектив не створити.
Зміст: справжній колектив можна створити лише за таких умов: багатство духовних інтересів і запитів особистості, висока вимогливість людини до людини, потреба в духовному спілкуванні людини з людиною, уміння віддавати свої духовні сили іншим і почуватися щасливим.
Форма: презентація «Колективний портрет нашого класу».
4.Хто такий справжній друг.
Зміст: кого вважають справжнім другом, якими моральними якостями він повинен бути наділений. За яким принципом ми обираємо собі друзів.
Форма: анкетування «Мої друзі».
5.Скажи, хто твій друг…
Зміст: що про тебе самого можуть розказати твої друзі. Хто вони. Що вас об’єднує. Чому в народі кажуть: скажи, хто твій друг, і я скажу, хто ти?
Форма: творчий проект «Портрет мого друга».
6.Друг стає частинкою тебе самого.
Зміст: друг – якщо тільки це справжня дружба – стає частинкою тебе самого. Якщо ти бачиш в другові щось погане, скажи йому про це відверто. Взаємна відповідальність – важливе джерело вірності в дружбі.
Форма: роздум «Чим я схожий на свого друга».
7.Дружба – це насамперед віра в людину.
Зміст: справжня дружба будується на вірі в людину, в її здатність само- виховуватися  й самовдосконалюватися. Адже людина починає дивитися на себе не лише своїми власними очима, а й очима свого друга.
Форма: етична бесіда.
8.Дружба й егоїзм – несумісні.
Зміст: дружба вчить віддавати свої сили, турботу іншим людям. Коли у тебе з’являється справжній друг, ти починаєш по-новому дивитися на світ, цікавитися турботами й радостями інших.
Форма: калейдоскоп афоризмів про дружбу.
9.Дружба учить відданості, любові.
Зміст: дружба – вершина, з якої людині відкриваються найдрібніші деталі краси, любові, потворності. Дружба відкриває людині очі на добро і зло. Дружба учить не лише любові, але й непримиренності до зла.
Форма: презентація книжок про справжню дружбу: «Раджу прочитати».
10.Дружба пізнається в біді.
Зміст: дружба – могутнє й невичерпне джерело доблесті, мужності, стійкості, витривалості. Справжню дружбу суворі випробування лише зміцнюють.
Форма: моделювання ситуацій.
11.Дружба виховує прихильність до високого, ідеального.
Зміст: найголовніше, що твориться людською дружбою – це прагнення до високого, ідеального. Без цього людська душа стає дріб’язковою, збіднілою.
Форма: етична бесіда за притчами В. Сухомлинського.
12.Бути вимогливим в дружбі.
Зміст: чим глибша твоя віра в друга, тим вищою повинна бути вимогливість до нього, тим більше у тебе обов’язків перед ним. Поєднання вимогливості й обов’язку дарує щастя спілкування з близькою по духу людиною.
Форма: дискусія «Як я розумію вимогливість і обов’язок у дружбі».
13.Дитинство без справжньої дружби – пусте й убоге.
Зміст: людина на може бути щасливою, якщо вона в дитячі роки не зрозуміє і не відчує, що головне багатство нашого життя – це дружба, вірність, відданість, що поєднують юні серця міцним, непорушним зв’язком.
Форма: ярмарок оголошень « Шукаю друга».
14.Дружба і мрія про майбутнє.
Зміст: справжню дружбу не можна уявити без мрії про майбутнє. Умій побачити себе разом зі своїм другом у майбутньому на тих дорогах, які простеляє перед вами життя.
Форма: роздум «Мої мрії про майбутнє».
15.Зрада в дружбі.
Зміст: відступництво – найстрашніша вада, непримиримість до якої потрібно виховувати на кожному кроці шкільного життя. Якщо друг зраджує те, заради чого будувалася дружба, потрібно мати мужність розірвати її. 
Форма: моделювання ситуацій.
16.Кодекс поведінки.
Зміст: перше враження про людину починає складатися з того моменту, коли ви вперше побачили її. Особисті манери часто створюють загальне враження про будь-кого. Гарні манери не дістаються людині від народження, їх набувають в процесі виховання.
Форма: заповнення словничка культурної грамотності.
17.Основні правила поведінки справжньої жінки.
Зміст: справжня жінка ніколи, ні за яких обставин не забуває, що вона Жінка. Її звички і вчинки, окремі слова і вміння вести розмову підкреслюють у ній насамперед Жінку з усіма притаманними їй якостями.
Форма: складання пам’ятки.
18.Основні правила поведінки справжнього чоловіка.
Зміст: ці правила підкреслюють такі властиві справжнім чоловікам риси характеру, як мужність, сила духу, вихованість, шляхетність та галантність. Культура справжнього чоловіка визначається його ставленням до жінок.
Форма: складання пам’ятки.
19.Повчання Володимира Мономаха.
Зміст: уривок з літературної пам’ятки – « Повчання Володимира Мономаха», написаний в домонгольський період великим князем київським Володимиром Мономахом, онуком Ярослава Мудрого.
Форма: бесіда за змістом прочитаного.
20.Моління Данила Заточника.
Зміст: « Моління Данила Заточника» написані простим ченцем за часів правління синів Володимира Мономаха – Юрія Долгорукого та Андрія Володимировича Доброго. Вони містять афористичні вислови, прислів’я та короткі розмірковування.
Форма: бесіда за змістом прочитаного.
21.Лист Мара Бер Серапіона.
Зміст: « Лист» написаний 2300 років тому Маром Бар Серапіоном, одним із найвидатніших людей древнього сирійського міста Самосати. Опинившись у ворожому полоні, він несподівано дістав можливість написати своїм дітям. Передчуваючи, що більше їх ніколи не побачить, він склав лист у вигляді духівниці, який  дійшов до нас.
Форма: бесіда за змістом прочитаного.
ІІ. Розуміння краси природи, навколишнього світу (15 год).
Основні поняття:

краса, красиве, зовнішня краса, внутрішня краса, думка, праця, людина, природа, взаємини, відчуття краси, витонченість, гармонія.

1.У світі є не лише потрібне й корисне, а й красиве.
Зміст: з того часу, як людина стала людиною, з тієї миті, як вона задивилася на пелюстку квітки й вечірню зорю, вона почала вдивлятися сама в себе. Людина осягнула красу.
Форма: етична бесіда.
2.Розуміння краси – суто людська якість.
Зміст: краса існує незалежно від людської свідомості й волі. Але вона відкривається людині, нею осягається, живе в її душі. Людина не тільки розуміє красу світу, але й сама творить її.
Форма: анкетування «В чому я бачу красу світу».
3.Краса - той струмок, що живить доброту, сердечність, любов.
Зміст: краса відкриває в душі можливість бачити відтінки навколишнього світу, пробуджує радість, хвилювання, захват. Той, хто відчуває красу світу, розуміє її, милується нею, стає добрим, сердечним, співчутливим.
Форма: дискусія «Яка ж краса врятує світ?»
4.Краса природи.
Зміст: зупинись, зачудований красою природи, і в твоєму серці розквітне благородство. Людина тому стала людиною, бо навчилася слухати, затамувавши подих, чарівну музику природи. Перед нею відкрилася радість життя, коли вона осягнула таємницю природи.
Форма: тематична фотовиставка «Таємниці природи».
5.Краса людини.
Зміст: краса людини виявляється не тільки в зовнішності, а й у внутрішній одухотвореності. Людські очі – дзеркало душі. Як у краплині роси відбивається краса світу, так в очах відбивається краса внутрішнього світу людини.
Форма: дискусія малих груп «Яку людину вважають красивою?»
6.Краса людського слова.
Зміст: для того, щоб надихнути на творчість, потрібно почути яскраве, мудре, переконливе слово. Слово – перша іскра, що, розпалюючи факели людських думок, освітлюють світ прекрасного. Краса світу втілена в слові.
Форма: гра «Красиво сформулюй думку про…»
7.Краса жінки.
Зміст: краса жінки – вершина людської краси. Ставлення до жіночої краси втілено в безсмертних художніх образах. Вона стала мірилом моральності, чистоти кохання для багатьох поколінь. Краса материнства – найвища краса.
Форма: калейдоскоп портретів «Жінки України»; твір-роздум «Мій взірець жіночності».
8.Краса людських взаємин.
Зміст: чим вище інтелектуальний, естетичний, моральний розвиток людини, тим яскравіше відбивається краса її внутрішнього духовного світу в спілкуванні з іншими людьми.
Форма: відкритий мікрофон «Чи красиво ми спілкуємось?»
9.Краса людської праці.
Зміст: красива людина праці – комбайнер, тракторист, льотчик за штурвалом своєї машини, садівник біля улюбленого дерева. Внутрішня краса осяває обличчя вченого, поета, художника, коли вони натхненні творчістю праці.
Форма: роздум «Чи ціную я працю своїх батьків»; твір « Трудова біографія моєї родини».
10.Єдність внутрішньої і зовнішньої краси.
Зміст: це естетичне втілення моральної гідності людини. Зовнішня краса має свої внутрішні, моральні витоки. Вони кладуть відбиток на риси обличчя, роблять їх тоншими, виразнішими.
Форма: біографії видатних особистостей.
11.Уміння бачити й відчувати красу світу – дорогоцінні вправи для юної душі.
Зміст: краса учить розпізнавати зло й боротися проти нього. Це гімнастика для юної душі. Вона вирівнює людський дух, совість, наші почуття та переконання. Це вершина, з якої можна побачити те, що без розуміння й відчуття прекрасного, без захоплення й одухотворення ніколи не побачиш.
Форма: етична бесіда за притчами В. Сухомлинського.
12.Краса несумісна з ледарюванням, байдужістю, лінню.
Зміст: якщо хочеш бути красивим, працюй до самозабуття, працюй так, щоб ти відчув себе майстром, творцем, господарем улюбленої справи. Працюй так, щоб твої очі світилися великим щастям – щастям творчості.
Форма: бесіда на тему «Якій справі я присвятив би своє життя».
13.Прагнення зробити світ кращим.
Зміст: краса надихає змінювати цей світ на краще. Вона облагороджує  тоді, коли людина працює не тільки заради щоденного шматка хліба, а й заради щастя праці, заради бажання залишити в цьому світі частинку себе.
Форма: акція «Зроби світ кращим: посади дерево!»
14.Тільки поєднання розумного й красивого творить високоморальне.
Зміст: без ідей краса не може відчинити перед людиною велич життя і власне людську велич. Вона лише тоді вивищує, коли зливається з правдою, людяністю, непримиримістю до зла.
Форма: ярмарок цікавих ідей «Як змінити цей світ на краще?»
15.Розуміння краси – могутній чинник самовиховання.
Зміст: краса – це дзеркало, в якому ти бачиш сам себе і завдяки якому так чи інакше ставишся до себе. У розумінні й відчутті краси – могутній чинник самовиховання.
Форма:  презентація власного світосприйняття «Я світ увесь сприймаю оком, бо лінії і цвіт люблю, бо рала промінні глибоко урізались в мою ріллю…»
                                                                                                         М. Драй-Хмара
Основні вимоги до виховних умінь і навичок учнів:

учні повинні розуміти суть справжньої дружби; уміти дружити; цінувати дружбу; вірити в дружбу і друзів; будувати колектив за законами дружби; бути відданими в дружбі; не зраджувати друзів; відчувати й розуміти красу навколишнього світу, красу природи, людини, людської праці, взаємин; розуміти важливість поєднання внутрішньої й зовнішньої краси; учитися відчувати красиве навколо себе; прагнути самостійно творити красиве, змінювати світ на краще.
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