Коли Тарас був козачком пана Енгельгардта – родича Браницьких, по дорозі до Вільно у 1831 році вони заїхали до Білої Церкви. Браницька показала вельможному гостю свій маєток і парк “Олександрію”. Тарас дивився зачарованими очима на всю цю красу – стави, мармурові статуї, доріжки,є. посипані черепашником. Тоді парк видався йому раєм!
Т.Г.Шевченко не раз бував у Білій Церкві. Ці відвідини знайшли своє відображення в повісті “Прогулка с удовольствием и не без морали”, написаній 1856р. Повість особливо цінна тим, що автор описує цікаві подробиці своєї подорожі через міста й села  Київщини.
 У повісті Шевченко згадує своє перебування у Білій Церкві, показує тогочасний побуту її мешканців. Він змальовує сіре, брудне містечко з невеличкими хатками на немощених вулицях, де не було жодної аптеки, книгарні. Це останній прозовий твір Т.Г.Шевченка.

З нашим містом також пов`язані життя та діяльність вірного Шевченкового товариша – Михайла Корнійовича Чалого – відомого українського педагога, культурного діяча, в майбутньому директора Білоцерківської гімназії. В 1862р. він починає працювати над біографією Шевченка, стає одним з перших біографів видатного земляка.

20 років потому Михайло Корнійович – член редколегії журналу “Киевская старина”- видає книгу “Жизнь и произведения Тараса Шевченко”, в якій біографія великого Кобзаря була викладена найповніше.

До кінця свого життя М.Чалий працював над  біографією поета.

Білоцерківці шанують пам`ять геніального поета. У місті є площа, яка  названа його іменем. Вулицю Смоляну ще у 1925р. перейменовано на вулицю Тараса Шевченка. Міський парк культури та відпочинку також носить ім`я Т.Шевченка.
Кожного року в місті проходять традиційні конкурси читців поезії Шевченка. 22 вересня 1991р. відкрито пам`ятник Т.Шевченку, автори якого – відомий скульптор, народний художник України А.Ковальов та архітектори В.Федотов, В.Штучний. 
В 2004р.в місцевому видавництві “Буква” вийшла книга “Київщина в творчості Т.Г.Шевченка” (редактор Г.Гай, упорядники:А.Гай,
О. Дмитренко).
Книгу приурочено до 190 – річчя від дня народження Т.Г.Шевченка.  До неї увійшли літературні та живописні твори геніального поета і художника, духовного лідера  української нації, створені ним на  Київщині.
Вперше Тарас Шевченко побував у Білій Церкві 17-ти річним юнаком, козачком пана Енгельгардта. Павло Енгельгардт був родичем Браницьких. 1831 року дорогою до Вільно пан завітав до маєтку графині Олександри Браницької та відвідав парк «Олександрію». Разом з ним у парку побував і Шевченко.
Тарас дивився зачарованими очима на всю цю красу – стави, мармурові статуї, доріжки, посипані черепашником з якогось далекого моря. Тоді парк видався йому раєм!

У 1845 р. Тарас Григорович Шевченко знову побував у Білій Церкві, оглянув її уславлений парк, ознайомився з історичними та архітектурними пам’ятками міста.
У 1846 році Т.Г.Шевченко як член археологічної комісії брав участь у розкопуванні могили-кургану «Перепетиха» на Київщині. Тоді він знову відвідав наше місто.

Т.Г.Шевченко        

в Білій Церкві

